

Брыкинборская мельница

Впервые я узнала о том, что около поселка Брыкин Бор на Пре была мельница, когда была совсем маленькой. Мне о ней рассказали родители, когда мы купались рядом с ней на «мужском пляже». В тот год в конце лета воды было мало и поперек русла явно просматривались ряды черных, торчащих из воды столбов.

Через некоторое время я подросла и стала чаще бывать здесь, особенно летом. Брыкинборские ребята прыгали с этих дубовых столбов в воду, как с водяных вышек в бассейне. Иногда рядом, у Старицы Смолянки, ловили рыбу рыбаки.

Почерневшие столбы слегка разрушались, но были еще очень крепки, хотя нам говорили, что им от роду больше века. Сразу за столбами было сильное течение, бурлила вода и шла значительная глубина. Все это заинтересовало меня и захотелось о брыкинборской мельнице узнать побольше.

Тогда я воспользовалась Рязанским топонимическим словарем (автор – Бабурин А.В.), где многое узнала по этой теме в разделе, посвященном поселку Брыкин Бор.

Оказывается, владела водяной мельницей на Пре последняя помещица окрестностей Елизавета Федоровна Беклемишева. Строение располагалось в том же месте на берегу Пры, где и сейчас виднеются столбы, около устья старицы Смолянки, под Курганом. Говорят, что мельник был не здешний, он арендовал водное сооружение у помещицы.

Недалеко от мельницы стоял его дом, и здесь же был переезд через Пру по мосту плотины. Услугами мельницы пользовалось не только население ближайших деревень, но и крестьяне из более далеких мест. Например, приезжали подводы с зерном из сел Орехово, Веретье, Городное, Городковичи, Ижевское, даже из далекого, по тем временам, северного Касимовского уезда.

Интересен такой факт, что мельничная плотина, подпирая воду, приводила к затоплению часть пойменных лугов близ реки Пра. Поэтому весной плотину не запирали до окончания сенокоса, а зерно в это время не мололи. Сено сразу же вывозили с лугов, после чего закрывали специальные задвижки, плотина наполнялась водой и мельница начинала свою осеннюю работу. А вода тем временем подтапливала недавние сенокосы. Так, по нашему мнению, появился провский микротопоним - «Мочилово». Это низкое место недалеко от зубрового питомника располагалось как раз в нескольких километрах выше по течению от плотины.

Мельница работала достаточно долго и успешно, давала неплохой доход. Так родная Пра десятилетиями помогала нашим мудрым предкам не только рыбным и водным изобилием, но и силой своего напора. Недаром, что Пра...

После Октябрьской революции у нашей мельницы началась черная полоса в истории. Крестьяне прогнали помещицу, затем и мельника, рассчитывая пользоваться сложным гидросооружением самостоятельно. Но, как известно, без надлежащего хозяйственного присмотра ни один механизм не функционирует. Сначала подожгли дом самого мельника, а затем начало разрушаться и помещение мельницы.

Далее я попробовала найти недостающую информацию о мельнице у пожилого населения окрестностей по опросным листам. Мы с моим руководителем объединения «Родиноведение» Климаковым Игорем Вячеславовичем, посетили 8 семей, проживающих в п.Брыкин Бор, д.Папушево, с.Лакаш. Но по-настоящему ценным информатором среди них оказался лишь один – Киселев Юрий Николаевич. Остальные о брыкинборской мельнице практически ничего не знали.

Итак, по словам нашего «драгоценного» информатора мельница закончила свое существование уже на следующий год после разорения имения помещицы. В первую же весну снесло плотину, и остались от нее одни столбы и полуразрушенный помост. Причем столбы по основной части русла были укорочены в начале 60-х годов силами самих сотрудников заповедника. По словам Киселева Ю.Н. идея спилить столбы по руслу во время межени первой пришла к нему. Это нужно было сделать для удобства передвижения сотрудников заповедника по реке на моторных лодках (моторы в то время уже стали появляться). Он довел эту мысль до заместителя по научной работе Окского заповедника Теплова Владимира Порфирьевича, а тот организовал работы по опиливанию столбов. Так что столбы по центру русла, которые мы до сих пор наблюдаем, могли бы быть и выше.

Интересной оказалась информация от Юрия Николаевича и по поводу подвоза зерна на мельницу. Старожилы когда-то рассказывали ему, что зерно, которое везли со стороны Орехово-Городное, переправляли подводами через Желтый брод (есть такой микротопоним на Пре примерно в 3-х километрах от с.Орехово). Потом дорога шла по левой стороне Пры прямо к мельнице. Говорили, что так было удобнее.

От Юрия Николаевича мы также узнали, что сейчас почти под бывшей конторой Лакашинского лесничества (ныне жилой дом сотрудников заповедника – Харламовых) есть небольшое болотце. Сто лет назад оно во времена работы мельницы являлось сливом для воды, и было значительно больше, а скорее всего, сообщалось через старицу с руслом Пры.

Кроме того, в районе устья старицы Смолянки мы обнаружили укрепления правого берега от размыва весенним половодьем остова мельничных сооружений. Дубовые укрепляющие столбы находятся в неплохом состоянии и до сих пор.

Из разговора со многими местными рыбаками подтвердилось наше предположение о хорошей рыбалке около мельницы. Ведь здесь значительная глубина, много коряг, затопленных бревен, а также рядом находится устье старицы Смолянки (весной из нее вымывается много корма).

К сожалению, остатки былых сооружений с каждым годом все больше и больше разрушаются. А представляете, если бы существовал действующий макет водяной мельницы, как бы это было здорово. Какой бы мы получили интересный исторический объект для краеведческих экскурсий!

А еще говорят, что самый вкусный и ароматный хлеб получается из муки, полученной с водяной мельницы. Жаль, что пока мы не можем попробовать!

Автор работы «Брыкинборская мельница», представленной на областной краеведческий конкурс, Красавина Алена, ученица 8 класса Городковичской сош